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2023年高一第二学期期末学业质量监测卷

地理试题参考答案及评分标准

一、选择题：本题共 24小题，每小题 2分，共 48分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项最符合题目要求。 

1.B  【解析】图中有地月系、太阳系、两级天体系统，B正确。故选 B。

2.A  【解析】对流层为大气最底层。故选 A。

3.D  【解析】太空中太阳辐射强烈，梦天实验舱的“能量源泉”最可能是太阳能，D正确；

太空中处于失重状态，没有大气，B、C 错误；核能需要搭载火箭运输，增加运输负担，故

可能性不大，A错误。故选 D。 

4.A  【解析】峡谷是由于河流流速快，不断下蚀而成，A 正确；冰川刨蚀一般形成“U”

型槽谷，B错误；该出流水沉积作用，C错误；断裂陷落是内力作用，D错误。故选 A。

5.C  【解析】溯源侵蚀能使河谷加深，并向河流源头方向延伸，使河谷加长，C正确。故

选 C。

6.D  【解析】河谷阶地地形平坦，土壤较为肥沃，适合居住和耕作，D正确；该区域如有

地震，则河谷阶地也不能幸免，C 错误；河谷阶地地形平坦，不利于排水，B 错误；气候

怡人、便于御敌不是主要原因，A错误。故选 D。 

7.D  【解析】甲图旗帜代表吹陆风、乙图旗帜代表吹海风，B、C错误；白天陆地升温快，

形成低压，吸引来自海上的高压，吹海风，A错误，D正确。故选 D。

8.B  【解析】中心城区热力环流表现为近地面由郊区吹向中心城区，②处海风与热岛环

流叠加，使环流显著增强，B正确。故选 B。 

9.A 【解析】秸秆覆盖少免耕，可防止地表土壤松动，能有效保护水土，减少水土流失，

保护黑土肥料。故选 A。

10.B 【解析】①秸秆覆盖，并非还田，不能增加土壤有机质。②秸秆覆盖能有效减少水

分蒸发。③少耕免耕，不能改变土壤蓄水功能。④多雨年份覆盖层会导致土壤过湿，农业

减产。故选 B。

11.B  【解析】巴西气候炎热，故人口分布多选择高原地形，气候湿热的亚马孙平原人口

分布稀疏，水源对人口分布很重要，故影响较小的自然因素是洋流，B符合题意。故选 B。 

12.C  【解析】巴西利亚为巴西的首都，城市等级更高，服务范围更大，故马瑙斯城市等

级低和服务范围小，C正确。故选 C。

13.B  【解析】城市①功能区位于交通最便利的市中心，为商务区，中心商务区一般呈现

出经济活动繁忙、人口数量昼夜差别大、建筑物高达密集、内别有明显分区的特点，B 正

确。故选 B。

14.C  【解析】工业区位于东北部，钢铁厂和化工厂都有较严重的大气污染，分布在郊外，

若布局合理，则该地应该常年盛行西南风，根据风向频率示意图可知，西班牙盛行西南风，

C 正确；印度盛行西南季风和东北季风，冬季吹东北风时工业区产生的大气污染会对居民
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区造成较大的影响，河南和日本盛行西北季风和东南季风，钢铁厂和化工厂布局不合理，

A、B、D错误。故选 C。 

15.B  【解析】铁路经过城区是会产生噪声污染，故架起近两米高的屏障可以减轻噪声污

染，B 正确；美化环境、净化空气是绿化带的功能，A、C 错误，D 项不是主要目的。故选

B。 

16.A  【解析】井筒式地下车库向地下要空间，极大的提高了土地利用率，A正确；虽然在

井筒式地下车库一辆车出入库的时间为 90 秒，但地面划定的停车位停车也很方便，B 项优

势不明显；用户需要缴纳停车费用，C错误；车辆的保养方面主要在于使用中所造成的问题，

与停车关系较小，D项不是最大优势。故选 A。 

17.B  【解析】井筒式地下车库即在地下挖口“井”，杭州降水多，地下渗水等导致车库

易积水，故需要充分考虑排水条件，B 正确；杭州地震概率小，且对地下建筑影响小，C

错误；杭州泥石流灾害少，不是要充分考虑的问题，寒潮天气对地下车库影响不大，A、D

错误。故选 B。 

18.A  【解析】汽车尾气排放的碳氢化合物和氮氧化物等一次污染物在阳光(紫外光)作用

下发生光化学反应生成二次污染物，后与一次污染物混合所形成的有害浅蓝色烟雾，称为

光化学污染，伏旱时太阳紫外线强烈，A 正确；雾霾天气、酸雨、赤潮与伏旱天气关联不

大,B、C、D 错误。故选 A。 

19.B  【解析】诗人描述的乡村生活中有栽桑、种田等活动，应该是江南的景象，因此农

业地域类型是季风水田农业，B正确。 

20.D  【解析】季风水田农业受季风气候的影响，旱涝频繁，故水利工程量大，A 不符合

题意；水稻要求精耕细作，所需劳动力多，属于自给自足型农业、劳动密集型的集约农业，

商品率低，B、C 不符合题意，D符合题意。故选 D。 

21.B  【解析】由于农村劳动力逐渐短缺，受二十大政策提振，今后乡村农业逐渐向规模

化、机械化方向发展，故机械化水平将明显提高，B 正确；季风气候类型不会改变，因此

农作物品种、水利工程量不会有明显变化，A、D错误；提高粮食单产主要取决于品种改良，

C错误。故选 C。 

22.A  【解析】渤海属于我国内海，A正确。故选 A。 

23.B  【解析】依据材料可知，“蓝海 101”号主要用于科学考察，并提出相关决策，B正

确。故选 B。 

24.D  【解析】建设海洋强国要注重保护海洋生态环境，实现可持续发展，因此实行休渔

制度有利于建设海洋强国，①正确；推动海洋经济发展，优先发展深海探测装备制造等高

科技产业、培育现代远洋渔业企业等，有利于建设海洋强国，②④正确；通过养殖，实现

海洋农牧化，也有利于推动海洋经济发展，建设海洋强国，③正确。故选 D。 

二、主观题：本题共 3小题，共 52分。 

25.（1）秘鲁西临太平洋，附近有世界级大渔场，原料充足；（3分）秘鲁气候干旱，晴天

多，有利于鱼粉的晒制；（3分） 

（2）主要分布区：位于亚马孙河流域。（2分）不发达的原因：森林分布区人口稀少，

需求不旺；（1分）主要消费市场受安第斯山脉的影响，交通不便。（1分） 
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（3）区位条件：煤、铁、铜等矿产资源丰富（1 分）；发展中国家，劳动力丰富廉价；

（1分）西临太平洋，海运运输量大且费用便宜；（1分）中国等国际市场广阔。（1分）可

持续发展措施：培养人才，延长产业链，提高附加值；（1分）开采过程中注重生态环境的

保护和预防环境污染。（1分） 

26.（1）英国实行土地私有化，修建高铁征地困难；（2分）劳动力成本高，加上原料、能

源等价格上涨，修建成本大幅提升；（2分）工程建设对生态环境造成一定的影响，环保人

士反对。（2 分） 

（2）改善基础设施，提高出行效率；（2分）修建过程中能带动制造业等相关产业的发

展，增加就业机会，促进经济发展；（2分）加强英国南方和北方的联系。（2分） 

（3）高铁为客运专线，旅客发送量大，速度快，可以缓解伦敦大都市区的交通拥堵问

题；（2分）可达性进一步提高，新的郊区中心可进一步融合到都市区，都市区的一体化进

程加快；（2分）高铁使区域间的同城效应逐渐显著，异地置业成为可能，可以缓解伦敦都

市区住房紧张的问题。（2分） 

27.（1）大陆性气候光热充足，晴天多，昼夜温差大，有利于玫瑰的生长；（2分）地形平

坦广阔；（2 分）降水少，气候干燥，加上冬季寒冷，病虫害少，玫瑰品质高。（2分） 

（2）打井抽取深层地下水；修建暗渠引用冰雪融水；建蓄水库，调节水的季节变化；

（3点任意答 1点得 2分）喷灌、滴灌技术提高水的利用率；（2分）改良土壤结构，减少

下渗。（2分） 

（3）利用高科技种植沙漠玫瑰，并延长产业链，提高附加值，可以产生巨大的经济价

值，实现区域经济可持续发展；（2分）可以带动相关产业发展，创造更多就业机会，实现

社会可持续发展；（2 分）使沙漠披上了绿装，改善了局部地区生态环境，实现生态可持续

发展。（2分） 

{#{QQABCQAAogioAAJAARBCQwEwCAMQkhCAACgGBFAYIEIAyRFABCA=}#}


